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Zaèali sa prípravy na storoènicu kostola
Na jeseň tohto roku si rímskokato-

lícka farnosť pripomenie významné 
jubileum – 100. výročie posvätenia 
farského kostola sv. Štefana. Oslavy 
storočnice kostola sa budú konať v 
sobotu 24. októbra 2009, kedy by 
mal našu farnosť navštíviť aj nitrian-
sky diecézny biskup Mons. Viliam 
Judák, ktorému sme adresovali naše 
pozvanie, aby celebroval slávnostnú 
svätú omšu na výročie posvätenia 
chrámu.

Práve pred 100 rokmi, na jeseň r. 
1909, ostrihomský pomocný biskup 
Mons. Dr. Medard Kohl vykonal 
konsekráciu nového kostola v Aša-
kerte ( Assakürt – za čias Uhorska 
názov obce Nové Sady ). V kostole 
je podnes zachovaná pôvodná pa-
mätná tabuľa v maďarčine o kon-
sekrácii kostola. Nachádza sa vzadu 
v kostole, vpravo pri vchode, sčasti 
prikrytá krížom. Taktiež sa zachova-
la zakladajúca listina kostola v latin-
skom jazyku, podpísaná svätiteľom 

Dr. Medardom Kohlom, datovaná 1. 
novembra 1909.

Tento chrám je svojou zaujímavou 
a ojedinelou architektonickou dispo-
zíciou dominantou okolitej krajiny. 
Patrí k neorománskej architektúre. 
Práce na stavbe trvali iba dva roky 
– od roku 1907, čo je na tú dobu 
naozaj pomerne krátky čas. Údajne 
mal mať kostol až dve veže, ale pre 
nedostatok financií bola postavená 
len jedna. Vo farskom archíve však 
nie sú žiadne pôvodné plány kostola, 
takže by sa musela táto informácia 
overiť v archíve ostrihomskej arci-
diecézy v Maďarsku. Tak či onak i 
jedna veža je dostatočnou dominan-
tou, ktorá ako zdvihnutý prst do neba 
upozorňuje ľudí, aby nezabúdali na 
Boha.

V rámci príprav na storočnicu 
kostola sme pristúpili k obnove von-
kajšieho výzoru kostola. Keďže však 
ponuky oslovených firiem ďaleko 
prevyšujú možnosti našej farnosti, 

rozhodli sme sa, že obnovíme náter 
strešnej krytiny a aspoň priečelie, 
čiže prednú časť kostola, ktorá je 
najviac poškodená a je najviac na 
očiach.

Po porade s odborníkmi a s archi-
tektom sa rozhodlo, že zachránime 
pôvodnú omietku, ktorá je historic-
ky cenná a veľmi kvalitná. Svojou 
veľmi drsnou štruktúrou dobre zod-
povedá neorománskej architektúre 
kostola. Tieto reštaurátorské práce sú 
však finančne i časovo náročnejšie, 
než keby sa urobila nejaká obyčajná 
moderná gýčová omietka ako na ro-
dinnom dome. 

Architekt taktiež odporučil zelený 
náter alukrytovej strešnej krytiny, 
aby tak strecha väčšmi harmoni-
zovala s vežou, na ktorej je už do 
zelena zoxidovaný medený plech. 
Takáto farba strechy oživí a zvýrazní 
kostol, pretože opozeranú červenú 
alebo medenohnedú strechu má už 
hociktorý rodinný dom.

Farský úrad taktiež pripravuje 
vydanie pamätných obrázkov, na 
spôsob otváracej plakety, k 100. 
výročiu kostola.

Ako sa hovorí v liturgii: Kostol 
je dom Boží a brána do neba, pre 
kresťanov-katolíkov je to i miesto ta-
jomnej sviatostnej Božej prítomnosti 
v Eucharistii. Tu sa stáva pri sv. omši 
nekrvavým spôsobom prítomnou 
Ježišova obeta, ktorú raz navždy vy-
konal na kríži za nás. Nie ako minulá 
historická udalosť, ale ako stále živá 
sviatostná skutočnosť. Práve pre toto 
má kostol pre kresťana výnimočnú 
hodnotu. Ako povedal istý jedno-
duchý starší človek z našej farnosti: 
Naši predkovia pri svojej chudobe 
dokázali postaviť tento kostol, našou 
úlohou je ho už iba udržiavať a zve-
ľaďovať. Bolo by hanbou, keby sme 
to my nedokázali, keď oni pri svojej 
chudobe dokázali čosi ťažšie – to, že 
ho postavili.

Mgr. Štefan Novanský

Spolupráca regiónov a obcí Slovenska a Srbska
Dňa 2. júla 2009 bola uzatvorená Zmluva o 

partnerských vzťahoch v rámci medzinárodnej 
spolupráce medzi obcami Čab a Seljašnica (Srb-
sko).

Hlavným zámerom zmluvy je prispievať k 
mieru a priateľstvu v Európe v rámci dlhoročného 

historického priateľstva medzi 
národmi Slovenka a Srbska.

Našim cieľom je rozvíjať 
spoluprácu v oblasti školstva, 
kultúry, športu, cestovného ruchu 
a výmenu skúseností v oblasti 

miestnych samospráv 
a projektov v rámci 
Európskej únie.

Zmluvu medzi ob-
cami Čab a Seljašnica 
podpísali starosta ob-
ce Čab Ing. Ladislav 
Mellen a starosta obce 
Seljašnica p. Sabahu-
din Obučina.

Dielčie zmluvy medzi jednotli-
vými obcami podpísali aj ďalšie obce 
nášho mikroregiónu Malé Zálužie a 
Kamena Gora; Zbehy a Velika Župa a 
Nové Sady a Kolovrat.

Zmluvu v rámci celého mikroregió-
nu podpísali za mikroregión Radošinka 

jej predseda Ing. Miroslav Sako a predseda regió-
nu Prijepolje p. Sabahudin Obučina.

Dňa 3. júla sa delegácia zo Srbska zúčastnila 
prehliadky našej obce, kde si prezreli bytovky, 
materskú školu, športový areál, kultúrny dom a 
obecný úrad. Svoju návštevu v obci ukončili pod-
pisom do Pamätnej knihy obce.       starosta obce

Prehliadka našej obce delegáciou zo Srbska

Podpis zmluvy o spolupráci


